

年年中秋依旧

几乎戒了一切甜食。但,每临中 秋,我总愿意品尝月饼一二,尤喜豆 沙馅的。一日,同事说起网购到一款 价格昂贵的五仁月饼,比她的脸还要 大的一块巨无霸。我表示出惊骇之 情——翌日,同事特地切了一瓣带到 单位给我品尝。掰开一角,小口品尝, 其味美程度,确乎颠覆性的,并非一览 无遗的可口,而是一层一层递进着的, 颇有层次感。人口,淡淡浅浅的甜,继 而是瓜子仁、杏仁等果仁们细微的嘣 脆感,咀嚼至末了,唇齿间萦绕阵阵陈 年佳酿的酒香,最后的尾韵里,确乎品 出了火腿的异香与微咸,并且确定这 火腿,并非徽州火腿,也非金华火腿,它 一定是云腿。

童年记忆里,吾乡的月饼,同样大 得出奇,有比成人的脸还要大上两 倍。要走上五六公里,去镇上才买得 到。月饼外层烤至焦黄,如染一层淡 金。为加重节日的喜庆感,在月饼外 层盖了无数东倒西歪的红章。馅里裹 了无数冰糖粒、红姜丝、绿姜丝、核桃 仁、花生仁……掰一小角,酥脆的外皮 扑簌簌往下掉,冰糖粒嚼在牙齿间咯 吱咯吱,犹如隆冬踩在雪地上发出的 脆响。月饼用一种特制的黄纸包裹 着,再以细绳拦中扎一个十字结。中 秋前夕,大人早早自镇上买回,为了防 止我们小孩偷吃,特意吊在房梁上,悬 空着,怎么也够不着,孩子们唯有日日 仰望。一日日的,月饼外层的油沁透 纸外,深深浅浅的油印子,将黄纸洇染 出深浅相间的花纹……中秋当日,被 大人取下,差遣着小孩送去外公外婆 家。翻几座山,终于到了。哪一个外 婆不疼外孙呢,这么一块稀罕物,总要

给孩子饕餮一番。

吾乡的月饼烤得过于干燥,小孩子 没有喝水的习惯,吃月饼被噎住,仿佛 在每一年的中秋都会遇到,那些嘎嘣 响的冰糖粒来不及嚼碎,便被囫囵吞 下去了。

去年,也是中秋前夕,在菜市一家 小食店,与童年的月饼久别重逢,眼前 若有光。一块块月饼,没有包装纸,裸 身码放于柜台,有一种粗朴的村气。店 家怕城里人不识货,将一块月饼切了无 数瓣,插上牙签,请人品尝。我拿了一 小瓣,默默嚼在嘴里,依然有冰糖粒咯 吱咯吱的脆响……那一刻,当真百感交 集,我的童年水晶一样,闪闪亮地重新 回来。

在吾乡,中秋不仅有月饼,还必须 有糍粑。仲秋时节,糯稻成熟。家家都 会收获几十斤糯米。浸泡一宿,蒸熟, 趁热倒入地凼(一块巨石凿空),以石硾 碾之,以捻在手上牵丝为宜,盛起,摊铺 于木桌,擀至一厘米的厚度,切成巴掌 大一块块,再裹一层芝麻碎,存放于竹 篮,吊于房梁。深秋的风来来去去间, 几日,便风干了。吃时,取几块,热锅菜 籽油,煎至两面焦黄。讲究点的,沾一 点白糖,咬一口,软糯沁甜,殊为抵饱。 大人总是告诫小孩子不可贪嘴,幼弱肠 胃难以消化。

我已二十余年不曾吃到这一款中 秋小食了。是前年,留在故乡工作的初 中同学忽然寄了来,打开包裹的一瞬,

这几年的中秋前夕,她一直快递 来。美好的中秋,让人体味到人与人 之间的情意如此绵长,如若星辰一般

月光淡淡桂花味道

在很长一段时间,家里是 不过中秋的。祖父不提,祖母 和母亲也心照不宣地保持缄 默。幼时的我不理解,曾追着 母亲想问出个所以然。随着年 岁渐长,我逐渐了然,因为父亲 过早离世,这个象征团圆的节 日,已成了家中的避讳词。

因此后来学诗,最喜席慕 蓉的《山月》——"我曾踏月而 来,只因你在山中"。多美的诗 句! 若能在中秋佳节踏着月 光,走进幼时回忆里,不失为另 一种形式的团圆。

记忆中,那年中秋,我和父 亲、母亲在老家顶楼的露台上 摆了两张竹榻,一张稍大,能睡 两个人,另一张略小,只能躺一 人。一家三口谁都不想落单, 争着要睡大竹榻。商量后,我 们决定抽签。游戏规则是,父 亲会在三张一样大小的纸上分 别写下数字"1""2""3",放在木 匣中,谁抽到写有"3"的那张 纸,就独自人睡。我忐忑地打 开折叠成方块的纸张,看到一 个醒目的"1",几乎与母亲同时 欢叫出声。不料落单的父亲不 甘心,将纸条扔回匣子里,一心 想"耍赖"。最终,我与母亲不 忍,依旧将父亲拉上了大竹榻, 一家三口挤挤挨挨地躺在一 起,共赏中秋月。那晚的月光 里,夹杂着缕缕清冷的桂花香, 不浓烈,不张扬,却沁人肺腑。

此后,每一个暗香浮动的 中秋夜,我脑海中总会翻涌起

月是故乡明,月饼老味

香。头上一轮圆月,嘴里津津

有味地嚼着月饼,几许得意,

几许舒爽和几许酣畅 ……

这是我儿时对中秋节的期

盼。到了煤矿,在黑洞洞的

掌子面,采煤队的同事们聚

在一起,你咬我的一口五仁

馅的,我咬你的一口枣泥馅

的,他又偷偷咬一口我的豆

沙馅儿的……这是我在煤

矿掌子面采煤时中秋节的

情景。虽然离开煤矿多年

了,每逢中秋佳节,不由自

主地想到的竟然还是在煤

矿掌子面吃到带有母亲味

矿工作的第一个中秋节,我

正上下午班,当时在煤矿井

下工人分早、中、晚三班倒

的。送饭员就把饭送到了

掌子面,刚刚放下餐袋子,

忽然一股异样的芳香直钻

鼻孔——呀!月饼,一股熟

记得大学毕业,来到煤

道的月饼。

这段回忆。仿佛冥冥中注定, 那次抽签就像一场命运的隐 喻,纵使我与母亲万般不舍,父 亲最终还是落了单,永远地与 我们分离了。

今年九月,我和男友在婚 礼前夕,并肩走在富春江边如 水的月色里,推敲琢磨婚礼的 细节。江上晚风送来阵阵桂花 香,在不经意间环绕周身,而当 你用力去嗅,又察觉不出气 味。隐约的香气与草丛里传 出此起彼伏的虫鸣声相得益 彰。我忽然觉得连月来工作 的忙碌和备婚的繁琐一扫而 空,此刻便是最惬意的秋夜。 在翻飞的思绪中,我停下脚 步,和男友感慨道,团圆不易, 赏月更是一件奢侈的事。过 了良久,他说,以后每年中秋, 我们都一起看月亮。

他的话与月光一道,落在 江边的青石板上,温和而坚 定。那一刻我想,时光是慈悲 的,它也许从未带走什么。父 亲缺席的这些年,月亮缺了又 圆,桂花谢了又开,富春江边的 小路上来来往往还是些熟悉的 面孔,而我也在不知不觉间长 大了。生活始终以它自己的节 奏向前流淌,一如眼前连绵不 绝的富春江水。

我和男友回到家时,储物 间的灯还亮着。我走进去,母 亲在整理我的嫁妆。她指着一 件件用红色袋子包装的物什, 絮絮叨叨和我说,这是草坪婚

礼仪式 上会用 的,那是 几个姑姑送 的新婚礼

物。后来她捧出 一个木匣子,里面静 静地躺着三枚纸签 匣身经岁月淘洗有些 褪色,纸张也泛黄了。 我当然知道那是什么, 于是一张张随手打开 看,却惊奇地发现,每 张纸上都写着相同的数 字——"1"。原来,幼时 的那个中秋夜,我们抽

沉默表达爱的父亲,在那个夜 晚,把孤独留给自己,将团圆给 了我们母女,在我以为暗示命 运答案的数字里,悄悄藏着他 不曾说出口的爱。 "你爸要是还在,一定会

替你感到高兴的。"这是多年

来,母亲第一次提起那年中秋 的往事。她的眼角有些湿 润,言语里却听不出悲伤,只 有一种时光沉淀后的力量 感。窗外的月光洒进来,依 旧裹挟着淡淡桂花香,萦绕 在鼻尖。在一轮带有桂花味 的清辉里,我仿佛能看见那个 久违的熟悉的身影。想来,今 晚的月亮最是辛苦,她同时照 见了两个家——一个在回忆里 永恒,一个在触手可及的未来, 等着我去圆满







掌子面里的月饼

■周脉明

悉的香味!

送餐员一边发饭一边嘴 里唠叨着:"今天除了食堂正 常发的月饼外,还有师娘烙 的月饼。每人两块,谁也不 能抢 …… 这是豆沙的,这是五 仁的、这是枣泥的……"

我走到送饭员跟前,刚 要伸手接月饼,没想到送 餐员把手中的月饼放下, 从袋子底部抽出一份月饼 递给我:"周技术员,师娘 说你是山东平阴人,喜欢 吃自家烙的黑芝麻红糖月 饼,师娘就专门给你烙了 两块,给……"

我接过月饼,心里一热,迫 不及待地咬了一口:又甜、又 香,还有一股小麦的焦澄澄的 味道。呀! 家乡的味道,妈妈 的味道!

小时候,每逢中秋节这 天,母亲就会把早早和好的 面,备好的黑芝麻和糖搬进厨 房开始做月饼、烙月饼。我们

兄弟姐妹禁不住香喷喷的诱 惑,不等第一锅月饼烙好,早 早立于锅台边,不错眼珠地看 着锅内不停翻转的月饼,嘴里

第一锅月饼出锅,我们 便迫不及待地抓起热腾腾 的月饼,咬一口,没想到刚 刚融化的糖温度太高,烫 得嘴"唏溜唏溜"地抽动。 这时候,母亲就会微笑着 嗔怪着:"瞅你那没出息样 儿 …… 别烫着,慢慢吃,还 有呢……管够……"我们不 顾母亲的劝告,嘴里说着 "真香",然后顺手又拿起一 块月饼跑出了厨房……

"咋样?"这时候,师父走 过来,打断了我的回忆。他 用肩膀撞了一下我,笑眯眯 地望着我,"有没有你妈烙的 好吃?"

"嗯,有。"我坚定地回答, 同时对师父感激地说道,"谢 谢师娘,谢谢师父……"

"哈哈……我和我家那位 也是山东人,和你的老家只隔 不到十里地。"师父笑了笑说, "其实,我也愿吃咱们家乡味 道的月饼。"师父说完把塑料 袋冲我晃了一下,塑料袋里装 着的是和我一模一样的黑芝麻

糖馅月饼。 听矿工们说,中秋节上班 中餐送月饼是师父家的"传 统"。师父的父亲就是一位老 矿工,每年的中秋节,师父的 母亲就会带领矿工家属们往井 口门、掌子面送月饼。师娘从 山东来到矿区嫁给师父后,就 把这个"传统"继承下来了。 我在煤矿工作了十多年,每年 中秋节都会吃到带有母亲味道

离开煤矿已经多年了, 我吃过无数种月饼,唯有掌 子面里吃的月饼和家乡的 月饼一样唇齿留香,余味饶 舌,因为它们都带有母亲的 味道。

中秋的灯

宋朝词人周密在《武林旧事》中记 叙:"此夕浙江放'一点红'羊皮小水灯 数十万盏,浮满水面,烂若繁星。"那中 秋夜色中,百姓们将数万只羊皮小水 灯,放入水中,汇成了一条灯河,犹如天 上星河,光华灿烂。周密还说:"或谓此 乃江神所喜,非徒事观美也。"放灯的习 俗,并非只为了观光美景,更是为了祭

"灯"字中有个"丁",寓意人丁兴 旺,幸福团圆,有着深层的美好祝愿。 比如在东莞望牛墩,外婆们到出嫁女儿 家里"送中秋",有灯笼、柿子、柚子、菱 角、香蕉等,寓意"好意头",也是"好兆 头"。此俗在民间有谚语:"外婆送中 秋,外孙担灯笼",那深深祝福中,灯笼 必不可少。还有广州的树中秋,小孩子 自己动手,扎出各种形状的花灯,有兔 子灯、柚子皮、桔子皮灯等,将灯高高竖 起,比谁竖得高,竖得多,因此谐音得名 "树中秋"。

中秋节"闹花灯",是我国民间传 统习俗,有看花灯、猜灯谜、击鼓乐等 等,倾城而观,热闹非凡。中秋玩花 灯,有各种彩灯,比如芝麻灯、蛋壳 灯、刨花灯、稻草灯、鱼鳞灯、谷壳灯、 瓜子灯及鸟兽花树灯等,美轮美奂,样 式精致小巧。花草灯,为古人制灯之 法,有莲花灯、树地灯、蘑菇灯、生肖 灯等。那"暖心灯",是现代人所创, 比如月饼灯、一摸就亮的小鸟灯、牛奶 杯小夜灯、钻戒灯等等,造型独特,精致 时尚。

中秋节,我曾在丹阳石刻园观花 灯,有丹凤朝阳灯、鼓舞丹阳灯、欢度国 庆灯、会说话的汤姆猫灯、八仙过海灯、 年年有余灯等等,丰富多彩,让人目不 暇接。还有一年中秋,我去南京夫子庙 看过花灯,又去中华门城堡看城墙上的 花灯,我感觉那灯海若梦,正如"月出皎 兮, 佼人僚兮。"中秋的灯, 是城市的风景 线,是流行的传统,深含城市人乐观的生 活, 缤纷的期盼。

有一年中秋,我在城市冷雨中看花 灯,那感觉让我想起一首现代诗《中秋 的灯》:"深秋的夜雨繁华/天上无月 地上光/雨点把灯光砸的稀巴烂/孤灯 依然挺立在雨中照亮每个角落。"那诗 意真切,让雨夜的中秋灯,也有了深 意,而且绵密灿烂。

"芋"见中秋

在我乡下老家素有中秋吃芋艿的 习俗,说是"芋"与家人相遇的"遇"谐 音,中秋吃芋寓意家人团聚,遇到好 兆头,讨个彩头。于是,中秋这一天, 家家户户餐桌上总少不了芋艿。我 老母亲虽然斗大的字没识几个,但对 中秋吃芋艿这一民俗看得很重,记得 她健在时,每次与家人过中秋节时, 总要亲自下厨烹制一盘芋艿美食,让 大家分享。

芋艿,在我乡下老家多有种植, 有旱芋、水芋之分,水芋味胜于旱芋, 品种有"红梗芋"、"白梗芋"、"槟榔 芋"等。记得我父亲是个种植芋艿的 好把手,每年总要种几畦,施肥全用 农家肥,那种出来的芋艿质优味佳, 堪称天然绿色食品。每年秋天芋艿 成熟时,除了自家食用之外,还赠送 给亲戚朋友供中秋节品味。

芋艿,"玉体如脂粉且柔",不仅 乡村百姓喜欢,也博得了不少文人 墨客的极口揄扬,吟咏之佳句屡见 于诗文。唐代王维留下"香食青菰 米,嘉蔬紫芋羹"之佳句;宋代陆游 感叹:"风炉歙钵生涯在,且试新寒

芋糁羹。"并对芋头推崇道: "烹栗煨芋魁,味美敌熊 蹯。"明代高启咏芋曰:"寒 斋自喂啖,不用岳僧残。"清代查慎 行在《收芋》诗中吟道:"年丰百物 登,磊落光堆碗。其魁蹲如鸱,小 亦伏鷇卵。"清代郑板桥对芋爱之 有加,直言:"闭门品芋挑灯,灯尽 芋香天晓。"

芋艿食法五花八门,荤素皆宜, 一经烤、蒸、烧、煮、炒等,皆可成美 味。我喜欢在家里变着花样烹制芋 艿菜肴,如芋艿鸡块、芋艿排骨煲、椒 盐芋艿、葱油芋艿,等等。提起中秋 芋艿菜肴,我最喜欢母亲下厨做的拿 手好菜"芋艿烧猪蹄",此道菜选用农 家猪的猪蹄、农家自产的芋艿为主 料,佐以姜片、盐、料酒、葱等调料烹 制而成,软烂甘淳,芋香宜人,炙热可 口,令人味蕾大开。

芋艿还有一种吃法,就是"煨芋 艿"。据介绍,早在宋代陈达叟的《本 心斋疏食谱》中有"煨芋"的记载,即 在灰火中把芋头干炕香熟。他认为 有了煨芋头,就可"却彼羔羊",不想 吃羊羔这类美味珍馐了。读罢,我从 中得到启迪,如在中秋之夜,一边赏 月,一边品尝"煨芋"滋味,岂不更能 体现中秋食芋情调!于是,每当中秋 月上东山,我就喜欢坐在乡下老家的 庭院里,支起一个小炉,生起火,煨几

个芋艿,那煨熟的芋艿香甜适口,酥 糯味美。此时,面对如盘明月,品味 煨熟芋艿,月下品芋之趣油然而生, 颇有"月夜小炉火,煨得芋头熟。品 芋赏月色,中秋乐开怀"之妙。

提起中秋食芋艿,最值得我回 味的,当数奉化芋艿。浙江奉化芋 艿,以个大、皮薄、肉白、味鲜、易烧 酥而闻名,当地流传的一句俗话: "跑过三关六码头,吃过奉化芋艿 头。"就道出了奉化芋艿的知名 度。一年中秋节,路过奉化溪口风 景区,于是,就从景区沿路的摊位 上买了个奉化芋艿头来品尝,人口 轻咬,但觉肉粉无筋,滑似银耳, 糯如汤团,真可谓"香似龙涎仍酽 白,味如牛乳更全清"。

中秋食芋艿,不仅一饱口福,讨 个吉祥,且可从中得到一定食疗价 值。祖国医学认为, 芋头味甘辛、性 平,有消疬散结、治瘰疬肿毒、腹中 癖块、牛皮癣、汤火伤等之功效。《滇 南本草》说芋能"治中气不足,久服 补肝肾,添精益髓。"《别录》称之 "主宽肠胃, 充肌肤, 滑中。"《唐本 草》认为芋"蒸煮冷啖,疗热止渴。" 《日华子本草》说芋"和鱼煮,甚下 气,调中补虚。"

"金气秋分,风清露冷秋 期半。"人生若浮云朝露,又到 风清露冷的秋分时节。

《月令七十二候集解》中 写道:"秋分,八月中。分者, 半也。秋分者,阴阳相半也。 故昼夜均而寒暑平。"从农历 来说,秋分从立秋开始,霜降 结束,秋分正好平分了秋季。 成语"平分秋色"即源于此。

元稹在《秋分八月中》写 道:"琴弹南吕调,风色已高 清。云散飘飖影,雷收振怒 声。乾坤能静肃,寒暑喜均 平。忽见新来雁,人心敢不 惊?"每当秋分时节,云淡雷 收,天高风轻,一切都渐于寂 静,寒气和暑热也似乎不再 争个你高我低,渐于平 衡。这时诗人看到一排大 雁,由近及远直到消失在 晴空之上,心境也趋于开 朗。秋天是成熟的季节, 如同人的脾气在历经世事 后变得沉稳豁达。

古代帝王有"秋分祭月" 的习俗,设有专门用来祭月的 "月坛"。因为在农历秋分这

秋分邀明月

一天,有时月圆,有时月缺,祭 月都期盼祭圆月。后来,人们 就把八月十五月圆这一天定 为"秋分祭月日"。 相传古人游月的故事很

多,最为出名的当属唐玄宗 游月宫。在《明皇杂录》中 记载:唐开元年间八月中秋 之夜,唐玄宗和方士罗公远 在宫中饮酒赏月。望着皎 洁的月光,唐玄宗感叹"此 月普照万方,如此光灿,其 中必是好去处。嫦娥能奔 月,吾等如何上去?"罗公远 说:"这有何难?"说着,他把 手杖向空中一扔,一座天桥 出现在眼前,天桥的尽头竟 是月宫。于是二人踏上天 桥,直奔月宫。在月宫中, 有无数仙女伴着优美的音 乐翩然起舞。唐玄宗本就 通修音律,于是他默记音 乐,回宫后谱写出了闻名后 世的《霓裳羽衣曲》。宋代 葛秋崖为此作诗"秦汉求仙 事已非,等间却遇月中妃。 如何不觅长生药,只记霓裳 一曲归。"

宋代李朴的《中秋》"皓魄 当空宝镜升,云间仙籁寂无 声。平分秋色一轮满,长伴 云衢千里明。狡兔空从弦外 落,妖蟆休向眼前生。灵槎 拟约同携手,更待银河彻底 清。"从周朝到清末都有天子 祭月的礼仪,春秋时期的管 子在《轻重己》中记录:在秋 分月圆之时,天子要祭祀月 神。筑祭坛,奉猪羊。天子 穿白衣,戴白冕,插玉笏,带 锡鉴。希望月神"福我兆 民",祈求天下太平。

在民间也有秋分祭月的 习俗,人们祈求月神降福人 间。到了唐朝,民间的祭月 活动淡化,赏月活动兴起。 "明月几时有,把酒问青天", 到了宋代开始盛行吃月饼。 明清时期正式有了代表团圆 的"中秋节"

"一年好景君须记,最 是橙黄橘绿时。"世间万 物始于春,盛于夏,成熟于 秋。秋分月满之日 已成为丰收和希望 的象征。